ТЕСТЫ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 7 КЛАССА
Глава I. ФИЗИКА И АСТРОНОМИЯ – НАУКИ О ПРИРОДЕ
§ 1.1. Природа и человечество. Физика

1.Какое из предложенных определений является наиболее  общим. Явлением природы называется…

  А. Замерзание луж глубокой осенью.

  Б. Смена времен года.

  В. Любое изменение, происходящее в природе.

2.Укажите верную причину смены дня и ночи:


А. Вращение Земли вокруг Солнца.


Б. Круговорот воды в природе.


В. Вращение Земли вокруг своей оси.

3.Заполните правильно пропуски в следующем выражении 

   « Слово «физика» в переводе с греческого означает  ________________ В науку это слово ввел великий древнегреческий ученый  ____________»


А. Живое, Д.И. Менделеев.


Б. Природа, Аристотель.


В. Звезда, Р. Декарт 

4.Какое из утверждений верно:


А. Физика необходима для объяснения климата, образования ветров и других природных явлений.


Б. Физика изучает физические явления и физические свойства тел.


В. Физика рассматривает происхождение и развитие животных на Земле.

5. Из приведенных ниже слов и словосочетаний назовите те, которые представляют собой физические явления:


А. Магнитная стрелка компаса.


Б. Нагревание чайника с водой.


В. Температура.


Г. Звон колокола.


Д. Выстрел.


Е. Колебания маятника в часах.

6. В следующем перечне слов (лодка, метеорит, ракета, вода, планета, иголка), шесть могут быть названы одним и тем же физическим термином, и только к одному слову этот термин не подходит. Какое это слово и какой физический термин к нему не подходит?


А. Вода, физическое тело.


Б. Лодка, физическое явление.


В. Иголка, вещество.


Г. Среди ответов А-В нет правильного.

7. Перечислите явления, которые доказывают, что в природе все взаимосвязано:


А. ____________________________________________________


Б. ____________________________________________________

§ 1.2. Астрономия – наука о небесных телах

1.Что явилось причиной возникновения астрономии?

А. Появление звездочетов древности.

Б. Необходимость людей в отсчете времени, ориентации на местности. 

В. Возникновение астрономических календарей и звездных карт.

2.Укажите наиболее точное суждение.

Астрономия изучает…..


А. Системы звезд и их скопления.


Б. Состав небесных тел и причины некоторых небесных явлений.


В. Движение звезд, планет, спутников, процессы, происходящие в атмосфере планет и других небесных телах.

3.Какой из перечисленных разделов не входит в современную астрономию?


А. Небесная механика.


Б. Астрофизика.


В. Космогония.


Г. Астрология.


Д. Космология.


Е. Космонавтика.

4.Какие из перечисленных объектов можно отнести к небесным телам:


А. Космическая ракета на старте.

Б. Луна.

В. Комета.

Г. Облако.

Д. Большая медведица.

5.Закончите фразу.

Полярное сияние, гало (кольцо) вокруг Солнца, лунное и солнечное затмения можно назвать ..


А. Космическим пространством.


Б. Частью Вселенной.


В. Небесными явлениями.


Г. Участками звездного неба.

6.Это природное явление издавна внушало людям страх, считалось предвестником эпидемий, голода, войн.


А. Астероиды.


Б. Кометы.


В. Метеориты.


Г. Метеоры.

7.Определите при помощи подвижной карты звездного неба, какие из указанных ниже созвездий можно увидеть 1 сентября в 21 час:


А. Возничий, Овен, Геркулес.


Б. Малый пес, Орион, Заяц.


В. Ворон, Полярная звезда, Пегас.

8.Заполните пропуски.

А. Основоположником космонавтики является выдающийся ученый  _______________, который теоретически обосновал возможность _________________________ при  помощи _______________________

Б. В 1969 г. американские космонавты ___________________ вышли из космического корабля на _____________________________________

В. На космическом корабле ______________12 апреля 1961 г. совершил первый полет в космос ________________________________________

9. Укажите причину движения планет вокруг Солнца:


А. Космический газ.


Б. Сила тяготения.


В. Физические свойства небесных тел.

§ 1.3. Научные методы изучения природы

1.Как люди получают знания о явлениях природы?


А. Из различных энциклопедий.


Б. Из сообщений учителей на занятиях.


В. Из наблюдений и экспериментов.


Г. Из познавательных телепередач.

2.Каким языком ученые описывают природу?


А. Поэтическим.


Б. Экспериментальным.


В. Научным.


Г. Древнегреческим.

3.Заполните пропуски в цепочке. Что выражает полученная структура?


                                                                                


А. Накопленные научные сведения учеными естествоиспытателями.


Б. Сущность наблюдаемых явлений и их закономерности.


В. Исторически сложившуюся последовательность изучения природы учеными-физиками.

4.Найдите среди перечисленных определений ошибочное. Исправьте допущенную ошибку.


А. Гипотеза – научное предположение, выдвигаемое для объяснения какого-либо явления или требующее проверки и доказательства.


Б. Наблюдение – один из важных методов исследования, для постановки которого используют специальные приборы.


В. Эксперимент – специальный опыт, воспроизведение объекта познания, проверка гипотез.

5.Из перечисленных ниже понятий выберите те, которые относятся к понятиям «средство измерения» или «измерительный прибор».


А. Зеркальный телескоп.


Б. Скафандр. 


В. Термос.


Г. Транспортир.


Д. Компас.

6.Укажите основное отличие астрономических наблюдений от физических опытов.


А. При выполнении физических опытов не используют космические аппараты и искусственные спутники Земли.


Б. Проводя астрономические наблюдения люди, не могут влиять на небесные тела и изменять их свойства.


В. Астрономические наблюдения можно проводить только в обсерватории или астрономическом комплексе.

7.Знаете ли Вы, в какой последовательности нужно проводить наблюдения и эксперимент? Заполни фигурки соответствующими буквами.

а) наблюдения


б) эксперимент




А. Выбираем объект наблюдения.


Б. Формулируем выводы.


В. Составляем план наблюдения.


Г. Формулируем цель эксперимента (или наблюдения).


Д. Анализируем полученные в ходе наблюдения данные (или результаты эксперимента).


Е. Собираем установку.


Ж. Исследуем условия наблюдения (или эксперимента).


З. Формулируем гипотезу эксперимента.


И. Обрабатываем результаты измерений.


К. Проектируем эксперимент.


Л. Выбираем способ фиксирования информации, получаемой в ходе эксперимента (или наблюдения).


М. Отбираем необходимые приборы и материалы.


Н. Проводим наблюдение (или эксперимент) в запланированной последовательности.

8.Проведите опыт с движущимся по наклонному желобу шариком. Сформулируйте гипотезу о том, как зависит скорость шарика в конце желоба от угла его наклона.


А. С увеличением угла наклона желоба скорость шарика увеличивается.


Б. С уменьшением угла наклона желоба скорость шарика уменьшается.


В. .Чем больше угол наклона желоба, тем скорость шарика меньше.


Г. При любом изменении угла наклона желоба шарик останется в покое.

9.Ученым, работающим в лаборатории, не всегда удается полностью воспроизвести природное явление. Во время опыта происходит замена реального природного явления другим, похожим на него своими существенными признаками. Как называется этот метод?


А. Лабораторный.


Б. Моделирование.


В. Эксперимент.

§ 1.4. Эксперимент – метод установления и проверки физических законов. Законы отражения света. Зеркальный телескоп.
1.К какому виду физических явлений относятся перечисленные ситуации: появление на небе радуги; ваше отражение в комнате смеха; счастливый блеск маминых глаз; свечение экрана телевизора; лунный свет.


А. Звуковые.


Б. Электромагнитные.


В. Световые.


Г. Сверхъестественные.

2.Распределите естественные и искусственные источники света, из числа перечисленных ниже, в соответствующий столбец таблицы.

	естественные источники света
	искусственные источники света

	
	



А. Северное сияние.


Б. Пламя газовой горелки.


В. Огни святого Эльма.


Г. Люминесцентная лампа.


Д. Светлячки.


Е. Солнце.

3. Составьте правильную последовательность из отдельных фраз:


А. Возможно использовать прибор.


Б. Закон можно считать.


В. Или устройство.


Г. Если в практической деятельности.


Д. Основанное на этом физическом законе.


Е. Достаточно достоверным.

Ответ: ______________________________________

4.Чтобы проверить прямолинейность отструганной рейки, смотрят вдоль ее кромки. Какое свойство светового луча используется при этом?


А. Распространяться со скоростью света.


Б. Прямолинейность распространения света.


В. Изменение направления своего распространения.

5. Составьте верные суждения, дополняя их:

а) прямая, показывающая направление ____________ называется _______;

б) угол ______ - это угол, образованный перпендикуляром и отраженным лучом;

в) угол, образованный падающим лучом и перпендикуляром называется углом _______.


А. Луч.


Б. Пучок.


В. Падения.


Г. Скольжения.


Д. Отражения.


Е. Свет.


Ж. Распространение.

6. К какому физическому прибору относятся такие детали как: источник света, диафрагма, зеркало, шкала.


А. Перископу.


Б. Телескопу.


В. Оптической шайбе.


Г. Офтальмологу.

7. Какой из рисунков соответствует справедливости законов отражения света.






      1.                                           2.                                        3.


А. Рис. 1.


Б. Рис. 3.


В. Рис. 2.


Г. Среди рисунков 1 – 3 нет истинного.

8. Какая деталь является важной в устройстве телескопа:


А. Фокус.


Б. Увеличительное стекло.


В. Вогнутое зеркало.


Г. Фотопластинка.

9. Если зеркало повернуть на угол φ то угол отражения изменится на:


А. φ


Б. φ/2


В. 2φ

10. Угол между зеркалом и падающим на него лучом составляет 30о. Чему равен угол отражения луча. Выполните построение.


А. 90о

Б. 60о

В. 30о
§ 1.6. Явление свободного падения тел – пример опровержения ложной гипотезы.

1.При каких условиях гипотеза может быть признана законом?


А. Если выдвинутая гипотеза оказалась ложной.


Б. При условии, что гипотеза нашла свое подтверждение на практике.


В. Если данное предположение ни кому не удалось опровергнуть.

2.Легенда рассказывает, что Г. Галилей для изучения законов свободного падения тел отпускал разные шары с Пизанской башни. Действие ученого можно считать…


А. Результатом наблюдений.


Б. Экспериментальным фактом, лежащим в основе теории.


В. Гипотезой.


Г. Теорией.

3.В каком из суждений заключен смысл явления свободного падения?


А. В одновременном падении тел с разной высоты.


Б. Время падения тела с данной высоты зависит от его веса.


В. Тела достигают земли одновременно при отсутствии сопротивления воздуха.


Г. Ни одно из высказываний не раскрывает смысл явления.

4.Какая из сформулированных гипотез принадлежит древнегреческому ученому Аристотелю?


А. Любые монеты должны падать на землю с одной и той же высоты за одно и то же время.


Б. Если взять две массы, существенно различающиеся по весу, и уронить их с некоторой высоты, то отношение их времен падения не равно отношению их весов.


В. Всякое тело стремится упасть на землю тем быстрее, чем оно тяжелее.

5.Кто впервые и как проверил мысленный эксперимент Галилея и доказал истинность его логических умозаключений?


А. И. Филон, наблюдая за падением шаров с горы.


Б. И. Ньютон, наблюдая за падением тел в вакууме.


В. И. Ньютон, рассматривая движение склеенных монеток.


Г. Современные ученые, анализируя фотографии, полученные с помощью периодически вспыхивающей лампы, на которых зафиксированы положения падающих тел.

6. В чем, на ваш взгляд, заключается важность эксперимента и теоретических рассуждений? 


А. _______________________________________________________


Б. _______________________________________________________


___________________________________________________________

7.Укажите, как называют явление, резко отличающееся от обычного, общепринятого; противоречащее здравому смыслу?


А. Параллакс.


Б. Не реальное.


В. Парадоксальное.


Г. Противоречивое.

8.Прочтите два данных ниже утверждения и определите, какое из них является более общим, а какое – более частным по отношению друг к другу:

а) накаченный воздухом шарик упадет на пол позже, чем такой же шарик, но без воздуха, несмотря на их различие в весе, так как оказываемое на них сопротивление окружающего воздуха различно;

б) благодаря существованию сопротивления окружающей среды разные по весу физические тела будут достигать поверхности земли не одновременно.

Ответ:_________________________________________________________

9.Возьмите шесть одинаковых пуговиц и подвяжите их к обыкновенной нити так, чтобы расстояния между ними находились в соотношении 1 : 3 : 5 : 7 : 9 (первое расстояние возьмите равным 7 см). Держите прибор за шестую пуговицу так, чтобы первая лежала на дне пустой кастрюли.  Опускайте пуговицы поочередно и слушайте удары. Сформулируйте гипотезу о зависимости времени удара пуговиц о дно от расстояния, которое они проходят. Какое явление демонстрирует изготовленный вами прибор? Что потребовалось вам для проверки истинности или ложности гипотезы?


А. Ваша гипотеза: _________________________________________


Б. Прибор демонстрирует ___________________________________


В. Для проверки гипотезы необходимо ________________________

§ 1.7. Физическая теория

1.Выберите из предложенных определений то, которое соответствует понятию «физическая теория».


А. Подход к явлениям природы и общества; прием теоретического исследования или практического осуществления чего-либо, исходящий из знания закономерностей исследуемого предмета.


Б. Совокупность взаимосвязанных частей, которая образует определенную целостность, единство.


В. Система знаний, включающая описание явлений, результаты экспериментов, основные идеи, понятия, гипотезы и методы исследования.

2. На какой вопрос дает ответ физическая теория?


А. Как происходит наблюдаемое явление?


Б. Что нужно знать, чтобы провести эксперимент?


В. Почему мы получили соответствующий результат?


Г. Какие причины повлияли на ход опыта?

3.Укажите из перечисленных ниже функций те, которые соответствуют теории:


А. Эвристическая.


Б. Развивающая.


В. Иллюстративная.


Г. Объяснительная.

4.Назовите словосочетания общим выражением: классическая механика, молекулярная физика, термодинамика, механические явления, электродинамика, квантовая механика. Какое из словосочетаний лишнее?


А. Перечисленные словосочетания являются ______________________


Б. Лишним является ___________________________________________

5.Какая теория дает ответы на следующие вопросы:

· Почему огурцы лучше засаливаются в горячей воде?

· За счет чего происходит питание растений?

· При каком условии воду можно испарить?

А. Учение Демокрита.


Б. Теория тяготения Ньютона


В. Теория о строении вещества.


Г. Ни одна из теорий не отвечает на поставленные вопросы.

6.При нагревании тела расширяются. Какой вид логической связи содержится в данном суждении?


А. Функциональные отношения.


Б. Отношение части к целому.


В. Связь общего и частного.


Г. Причинно-следственная связь.

7.Сосуд разделен пополам вертикальной перегородкой. В одной половине сосуда находится водород, в другой – азот. Если перегородку убрать, то через некоторое время газы самопроизвольно проникнут друг в друга. Почему так происходит?


А. Вещества состоят из атомов и молекул.


Б. Между частицами существуют силы притяжения и отталкивания.


В. Частицы вещества движутся непрерывно и хаотически.


Г. Так устроена природа.

8.Что представляют собой сформулированные в предыдущем вопросе ответы : А, Б, и В? Кто впервые их сформулировал?


А. Ответы являются ________________________________________


Б. Сформулировал _________________________________________

9.Рассмотрите в микроскоп каплю сильно разбавленного молока, то вы увидите, что плавающие в жидкости мелкие капли молока непрерывно движутся. Почему? Кот впервые наблюдал подобное явление?


А. Потому, что под микроскопом мы видим непрерывно движущиеся молекулы масла.


Б. Потому, что любые частицы движутся непрерывно и хаотически.


В. Потому, что капельки масла испытывают соударения со стороны молекул жидкости.


Г. Потому, что капельки масла отталкиваются друг от друга.


Д. Подобное явление наблюдал ______________________________

10.Закончите суждения:


А. Рубин используют _______________________________________


Б. Алмаз необходим ________________________________________


В. Графит применяют _______________________________________

§ 1.8, 1.9. Физические величины. Их измерение. Точность измерений и вычислений
1.Какое из перечисленных слов является физической величиной?


А. Кислород.                                     В. Твердость.


Б. Термометр.                                    Г. Градус.

2. Укажите из представленных определений то, которое соответствует понятию «физическая величина»:


А. Характеристика общих свойств физических и астрономических явлений.


Б. Величина, полученная в процессе измерения при помощи физического прибора.


В. Величина, характеризующая множество объектов и являющаяся общей для них, но сохраняющая свою индивидуальность.


Г. Характеристика свойств физического объекта или явления, общая для множества объектов, но имеющая индивидуальное значение для каждого из них.

3.Что помогает в получении значения измеряемой величины?


А. Знание объекта изучения.


Б. Проведение опыта.


В. Физический прибор.


Г. Накопленный ранее материал.

4.Сравнивая физическую величину с однородной величиной, принятой за единицу вы:


А. Получаете единицу величины.


Б. Измеряете величину.


В. Определяете численное значение величины.


Г. Узнаете цену деления прибора.

5.Спуститесь по лесенке «Для определения цены деления шкалы нужно»

    1.

                        2.

                                                 3.

                                                                                   4.


                                                                                                                              

6.Шкала какого прибора изображена на рисунке?




А. Линейки.


Б. Мензурки.


В. Безмена.


Г. Спидометра.

7.По шкале выше приведенного прибора определите его цену деления и показания.


А. 1 кг, 3.6 кг.


Б. 0.1 кг, 3,3 кг.


В. 0.2 кг, 3.6 кг.

8. Если измерения проводят непосредственно прибором, то их называют:


А. Измерения с погрешностью.


Б. Косвенными.


В. Непосредственными.


Г. Прямыми.

9.Укажите несколько причин погрешности измерений:


А. _______________________________________________________


Б. ________________________________________________________


__________________________________________________________

10.Какая запись выражает истинное значение измеряемой величины:


А. 
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В. Ни одна запись не верна.

11.Придумайте способ измерения расстояния от дна до поверхности воды в непрозрачном чайнике. Запишите предлагаемые действия в виде логической цепочки рассуждений. Проведи измерение и оцени его точность.

Ответ: ______________________________________________________

§ 1.10, 1.11. Метрическая система мер. Запись больших и малых чисел

1.Назовите причины побудившие людей отказаться от систем мер отличных от Метрической системы:


А. ________________________________________________________


Б. ________________________________________________________


___________________________________________________________

2.Меры, с которыми можно сравнивать разные предметы и товары получили название:


А. Эталон.


Б. Международная система единиц.


В. Стандартные величины.


Г. Единицы физических величин.

3.Единицы, каких физических величин положены в основу Метрической системы мер?


А. Квадратный метр.


Б. Верста.


В. Литр.


Г. Килограмм.

4. Определите пару, в которой допущено не соответствие:


А. Фут –                                а) длина ступни.


Б. Дюйм –                             б) расстояние от кончиков пальцев до локтя.


В. Аршин –                           в) длина сустава большого пальца.

Ответ: ________________

5.Каков физический смысл заключен в выражении «1 м3»?


А. Выражение является единицей вместимости.


Б. Это площадь квадрата, у которого длина каждой стороны равна 1м.


В. Объем куба длина ребра, которого 1м.

6. В чем истинная причина экспедиции, возглавляемой П. Лапласом:


А. Измерить длину дуги меридиана между Дюнкерком и Барселоной.


Б. Установить эталон длины.


В. Проверить астрономические предположения.


Г. Знать длину земного меридиана.

7. Заполните пропущенные фразы.


В основу Метрической системы мер положен ____________________. Который означает, что ___________________________________________.

8.Какой длины получится ряд из плотно уложенных друг к другу своими гранями кубиков, объемом 1см3, взятых столько, сколько их содержится в 1м3. Сколько на это ушло бы времени, если на укладку каждого кубика затрачивается полсекунды?


А. 106см, 1500с.


Б. 10000м, 500000с.


В. 507мм, 300000с.

9.Вычислите площадь аквариума, если его длина 800см, ширина 500см. При вычислениях используйте стандартный вид числа.
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10.Попробуйте измерить длину крышки своего стола, используя разные единицы измерения: по-древнеегипетски – в локтях, по-древнеримски – в песах(футах), по-древнерусски – в пядях.


А.________________________________________________________

Б.________________________________________________________

В.________________________________________________________

§ 1.12. Как измерили радиус Земли

 1.Кто, по вашему мнению, первым решил определить радиус Земли:


А. Эпикур.        Б. Анаксимандр.      В. Ньютон.       Г. Эратосфен.

2. С какой целью, указанный выше ученый, проводил измерения радиуса?


А. Для доказательства шарообразности Земли.


Б. Для измерения расстояния от Земли до Солнца.


В. С целью определения окружности земного шара.

3.Наивысшую точку на небесной сфере называют:


А. Кульминацией.


Б. Зенитом.


В. Светилом.

4.Продолжите фразу:

Зенитным расстоянием светила называется _____________________________________________________________________________________________________________________________

5.По мнению ученых, Земля представляет собой:


А. Овальную поверхность.


Б. Эллипс.


В. Большой шар.

6. Чем знаменателен полдень 22 июня для жителей Сиены:


А. День летнего солнцестояния.


Б. Наблюдается Солнечное затмение.


В. В этот день Солнце отстоит от зенита на 7,20.

7. Самостоятельно изготовьте скафис и с его помощью измерьте зенитное расстояние Солнца в 14 часов.


Зенитное расстояние равно _____________________________________

Зачетное задание по I главе.

1. Заполните таблицу своими примерами:

	Физичес-кие явления
	Физичес-кое тело
	Вещество
	Астрономи-ческие явления
	Астрономи-ческое тело
	Физичес-

кая величина
	Измеритель-ный прибор

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


2. Расположите понятия от более общих к более частным:


А. Средство измерения.


Б. Палетка.


В. Лабораторное средство.


Г. Палетка с ценой деления 1 см2.


Д. Средство для измерения площади фигуры.

Ответ: _______________________________.

3. Петя заметил, что если он стоит на влажном морском песке на одной ноге, то след остается более глубокий, чем когда он стоит на обеих ногах. Петя заинтересовался, почему так происходит. Подумав, он решил, что глубина следа зависит от площади опоры: чем меньше площадь опоры, тем глубже след. Для подтверждения своего предположения Петя взял кирпич и поставил его на песок три раза на разные части. Оказалось, в первом случае след был самым глубоким, а в третьем - самым мелким. Как Петя ставил кирпич на песок? Нарисуйте. 


Скажите, что в Петиной деятельности можно назвать наблюдением, что - гипотезой, а что - опытом по проверке гипотезы.

А. Наблюдение____________________________________________

Б. Гипотеза_______________________________________________

В. Опыт___________________________________________________

4. Зарисуйте шкалу термометра


а) с пределом измерения 500С, если значение наименьшей величины, измеряемой по этой шкале равно 50,


б) покажите по шкале значение величины, соответствующее 450.

5. Рассмотрите свои наручные часы с центральной секундной стрелкой. Сколько шкал  вы видите? Каковы пределы измерения времени по каждой шкале и их цена деления?

Ответ:________________________________________________________

        _________________________________________________________

6. На каком физическом явлении и законе основано действие скафиса:


А. Закон прямолинейного распространения света.


Б. Свободное падение тел.


В. Закон отражения света.


Г. Закон всемирного тяготения.

7. Один из видов насекомых имеет длину своего тела 2,5 мм. Выразите эту длину в метрах, записав результат в стандартном виде. Сколько бы поместилось насекомых на одном дюйме?

8. Определите площадь фигуры палеткой (используйте тетрадный лист) и по формуле (как?).



9. Определите объем отверстий бруска от трибометра, воспользовавшись линейкой, мензуркой и отливным стаканом.






10. «Правильно установи время».

    У вас нет наручных часов, а только настенные, которые остановились. Вы отправляетесь к знакомому, у которого часы идут верно, находясь у него некоторое время, а по возвращению домой ставите свои часы правильно.


Каким образом вы могли это сделать, если предварительно вам не было известно, сколько времени занимает дорога от вас до вашего знакомого.

Запишите логическую цепочку своих рассуждений.

Глава II. ДВИЖЕНИЕ

§2.1. Механическое движение. Тело отсчета. Относительность движения.
1.К какой группе понятий вы отнесете понятие «движение»:


А. Физическое явление.


Б. Единица измерения.


В. Физическая величина.

2.Из числа перечисленных ниже определений выберите то, которое соответствует понятию «механическое движение»:


А. Изменение положения любых тел с течением некоторого промежутка времени.

Б. Физическое явление, следствием которого является перемещение в пространстве любых физических тел.


В. Изменение положения физических тел в пространстве относительно других тел, с течением времени.

3.Если в движущемся автобусе пассажир задремал, то относительно, какого из перечисленных ниже объектов он находится в состоянии покоя?


А. Кондуктора.


Б. Автотрассы.


В. Пола автобуса.

4. Выделите из перечисленных признаков понятия «тело отсчета» существенные и на их основе постройте определение понятию.


А. Относительно, которого рассматривается движение других тел.


Б. Относительно, которого наблюдают за движением звезд.


В. Тело.


Г. Тело правильной формы.

Определение ________________________________________________.

5.Группа самолетов одновременно выполняет фигуры высшего пилотажа, сохраняя заданный строй. Что можно сказать о движении самолетов?


А.___________________________________________________


Б.___________________________________________________.

§ 2.2, 2.3. Суточное движение небесных тел. Годичное движение Солнца

1.Однажды Чебурашка плохо подготовил домашнее задание по физике, и когда его спросили на уроке, он все время запинался. 

Помогите Чебурашке подобрать нужные фразы.

«Если мы будем наблюдать _________________________ в течение нескольких часов, то заметим, что звезды на востоке поднимаются все выше и выше, а на _______________ опускаются все ниже и ниже, заходят за _________________. Кажется, что звездное небо вращается с востока на запад,    но на    самом деле    Земля и мы   вместе с ней   вращаемся  с ________________________________.

Лишь одна звезда остается неподвижной - ________________________, на которую нацелена невидимая _______________________________________.»

2.Суточное движение небесных тел, наблюдаемое нами, есть:


А. Движение их относительно Полярной звезды.


Б. Изменение положения их относительно Земли.


В. (Ваш вариант ответа)__________________________.

3.Какой факт, явившийся в результате наблюдения за маятником Фуко, послужил доказательством вращения Земли вокруг своей оси:


А. Плоскость колебаний маятника оставалась постоянной относительно Земли.


Б. Тяжелый маятник на длинном подвесе описывал в процессе своего движения концентрические окружности.


В. Плоскость, в которой маятник осуществлял колебания, медленно поворачивалась относительно Земли.

4.Какому ученому принадлежит открытие, о том, что Земля не является центром Вселенной?


А. Кеплеру.       Б. Копернику.       В. Колумбу.        Г. Ломоносову.

5.Как по направлению суточного вращения неба определить стороны горизонта? 


________________________________________________________


________________________________________________________.

Проверьте справедливость своих выводов (подумайте как).

6.Видимый путь Солнца на небе в течение года называется… 


А. Орбитой Солнца.


Б. Эклиптикой.


В. Смещением Звезды.

7.Заполните пропуски.

Если в качестве тела отсчета принята Земля, то мы описываем _____________________________________________________. Если телом отсчета считают Солнце, то рассматривается_________________________

8.Что такое созвездие?


А. Это зодиакальные созвездия, по которым проходит годовой путь Солнца.


Б. Участки неба с четко определенными границами.


В. Это маленькие звездочки, сгруппированные вокруг крупной Звезды.


Г. Нет верного ответа.

9.Почему Аристотелю и Копернику не удалось доказать движение Земли вокруг Солнца?

Ответ: ________________________________________________________

10.Что можно определить по карте звездного неба, совершая следующее действие?

· Соедините центр карты с датой вашего рождения.

Ответ: _______________________________________________________

11.Перечислите созвездия, которые будут видны точно на юге:

	        15 марта в полночь
	       30 июля в 3 часа ночи

	
	

	
	

	
	


В каких созвездиях находится в это время Солнце?

§ 2.4, 2.5. Развитие учения о строении Солнечной системы. Гелиоцентрическая система Коперника

1.Какие неточности содержала картина мироздания Аристотеля?


А. Земля имеет форму шара.


Б. Земля является центром Вселенной и ей не куда падать.


В. Земля плоская и держится на трех китах.

2.Чем модель Вселенной по Копернику отличается от модели Вселенной по Птолемею?

Ответ:______________________________________________________

             _______________________________________________________.

3.Пронумеруйте планеты в порядке их удаления от Солнца:


МАРС                                 
МЕРКУРИЙ


УРАН                                
САТУРН


ЗЕМЛЯ                            
ВЕНЕРА


ПЛУТОН                          
НЕПТУН


ЮПИТЕР

4.В чем видел Н. Коперник причину петлеобразного движения планет?


А. Планеты движутся вокруг Солнца с разными скоростями.


Б. Наблюдение за планетами осуществляется с разных точек на Земле.


В. Планеты движутся на встречу Земле.

5.Кто в России был сторонником гелиоцентрической системы?


А. Д. Бруно.


Б. Г. Галилей.


В. М. Ломоносов.

§ 2.6. Материальная точка. Траектория движения

1.Тело, размерами которого в данных условиях можно пренебречь называют…


А. Физической постоянной.


Б. Системой отсчета.


В. Материальной точкой.

2.Составьте суждения из фраз А, Б, В


А. 1) движение пули в стволе ружья..

         2) движение стрелок часов….


Б. 1) относительно глаза охотника…

         2) относительно центра циферблата..


В. 1) является прямолинейным.

         2) является криволинейным.

Ответ:______________________________________________________

_____________________________________________________________.
3.Форма траектории не зависит от:


А. Тела отсчета.


Б. Наблюдателя, находящегося в движении.

В. Времени движения.

Г. Способа перемещения.

4.Проанализируйте следующие примеры движений и заполните таблицу: движение Луны вокруг Земли, падение камня, бег спортсмена на беговой дорожке, движение педалей велосипеда, полет мухи.

	№
	Движущееся тело
	Тело отсчета
	Траектория
	Вид движения (в зависимости от формы траектории)

	1.

2.

3.

4.

5.
	
	
	
	


5.Когда мы говорим, что траектории планет представляют собой окружности, то какую систему отсчета имеем в виду?


А. Связанную с точкой на поверхности Земли.


Б. Связанную с Солнцем и звездами.


В. Связанную с планетами.


Г. Связанную с Луной.

§ 2.7. Координаты точки. Перемещение.
1.Заполните пропуски.

Положение ______________________ на прямой определяется ее __________________________, которая является функцией_____________

2.Выбирите верное суждение:


А. Момент начала движения всегда соответствует начальному моменту времени.


Б. Начальный момент времени не является моментом начала движения тела.


В. Момент начала движения обычно опережает начальный момент времени.

3.По какой формуле можно определить перемещение материальной точки за данный промежуток времени?


А. 
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4.Сравните два определения пройденного пути и укажите, какое из них более точное:


А. Пройденным путем называют физическую величину, равную расстоянию, пройденному телом вдоль траектории движения.


Б. Длина траектории , по которой движется тело в течение некоторого промежутка времени, называется пройденным путем.

5.Продолжите фразу:

Если движение пловца на дистанции происходит в противоположном к оси направлении, то пройденный пловцом путь равен ______________.

6.Правда ли, что в случае, изображенном на рисунке 1 значения конечной координаты физического тела, его перемещения вдоль выбранной оси и его пути не совпадают? Докажите.




                  -5     -4       -3    -2    -1   0   1      2      3      4      5        Х, м

                                                         Рис.1.

Ответ:___________________________________________________

§ 2.8. Равномерное и неравномерное движение

1.Что можно сказать о путях, пройденных телом за равные промежутки времени при неравномерном движении?

Ответ:_____________________________________________________

2.Бегемотик Гошка любил купаться по утрам в болотце, расположенном на расстоянии 20 м от дома. Двигаясь равномерно, Гошка преодолевал это расстояние за 10 минут. Начертите график зависимости координаты бегемотика от времени его движения.






3.Распределите примеры в соответствующий столбик: посадка космического корабля, вращение Луны вокруг Земли, распространение светового сигнала, движение облаков, скатывание ребят с ледяной горки, движение секундной стрелки.

	       Равномерное движение
	        Неравномерное движение

	
	

	
	

	
	

	
	


Приведите свои примеры.

4.С помощью ручного секундомера установите такую длину нитяного маятника, чтобы время одного колебания было равно 1с. Пользуясь этим маятником, измерьте время движения падающего бумажного конуса. Как можно определить характер движения конуса? Объясните.

Ответ: ______________________________________________________

______________________________________________________________
§ 2.9. Скорость

1.Закончите фразы:


А. Средней скоростью за данный промежуток времени называется ____________________________________________________________


Б. Скоростью равномерно движущейся материальной точки называется ______________________________________________________________

2.Каков физический смысл выражения:
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А. Выражение является единицей измерения скорости.


Б. Это скорость движущейся прямолинейно и равномерно точки, которая за 1с перемещается на 1м.


В. Выражение показывает, что физическое тело перемещалось равномерно со скоростью 1м/с.

3.При каком движении необходимо вводить понятие «средняя скорость движения тела»:


А. При равномерном.


Б. При криволинейном.


В. При неравномерном.


Г. При прямолинейном.

Запишите формулу для расчета средней скорости ___________________

4.Найдите из указанных скоростей наибольшую:


А. 1м/с


Б. 100см/с


В. 100см/мин


Г. 100дм/с

5.Каждый из участков пути АВ, ВС и СД автомобиль проезжает за 1 мин. На каком участке скорость наименьшая?



    А                            В               С                                                                     Д


А. На участке СД.


Б. На участке АВ.


В. На участке ВС.

6.Определите на опыте среднюю скорость движения заводной машинки от начала ее движения до остановки, используя секундомер и измерительную ленту.

Ответ: _________________________________________________________

§ 2.10. График равномерного прямолинейного движения

1.Какое выражение является законом движения материальной точки, движущейся равномерно и прямолинейно:
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2.Что изображает график равномерно движущегося тела?


А. Зависимость времени движения от координаты.


Б. Зависимость перемещения тела от времени движения.


В. Зависимость координаты тела от времени.

3.Закончите фразу:

График равномерного прямолинейного движения материальной точки представляет собой ________________________________________

4.Постройте графики равномерного прямолинейного движения: 

а) велосипедиста (
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5.Два автомобиля движутся прямолинейно и равномерно. Какой из графиков на рисунке соответствует движению автомобиля с меньшей скоростью?

            S,м

                                         1

                                           2


                0


А. График 1


Б. График 2


В. Автомобили двигались с одинаковой скоростью.

6.Составьте зависимость числа шагов от интервала времени. Интервалом времени может бить время полного выливания воды из перевернутой бутылочки. Составьте таблицу. Постройте график зависимости числа шагов от интервала времени.

	
	

	
	

	
	

	
	



§ 2.11. Инерция

1.Какое из утверждений является законом инерции:


А. Физическое тело, взаимодействующее с другими телами, двигается в пространстве равномерно и прямолинейно.


Б. Тело находится в состоянии покоя, если на него не действуют другие тела.


В. Физическое тело сохраняет состояние равномерного и прямолинейного движения или состояние покоя, если оно не взаимодействует с другими телами.

2.Стоящий в автобусе пассажир непроизвольно сдвинулся вперед. Чем это вызвано?


А. Автобус сделал поворот.


Б. Автобус уменьшил свою скорость.


В. Автобус увеличил свою скорость.

3.На рисунке 1,а изображен гладкий и легкий пластмассовый шарик, который лежит на столе в стоящем поезде. На рисунке 1,б – тот же шарик, но в другой момент времени: через секунду после того, как поезд тронулся с места (как только поезд пошел, шарик перекатился на противоположный край стола). Сравните рисунки и скажите, изменились ли относительно Земли положение шарика и его скорость после того, как поезд тронулся с места. Почему вы так решили?


                                                                                                       дерево за окном


                                     окно                                                   

шарик

                                           стол                                                          

      

                                                              Направление движения поезда

            Рис.1,а                                                                    Рис.1,б

Ответ: ________________________________________________________

4.Докажите, что поведение шарика в оба момента времени (до и после начала движения) согласуется с физическими законами (т.е. докажите, что опираясь на знания по физике, даже без помощи рисунков 1,а и 1,б можно было предсказать, изменятся ли положение и скорость шарика относительно Земли).

Ответ: _______________________________________________________

Зачетное задание по II главе

1.Укажите пример из числа приведенных ниже, не являющийся механическим движением:


А. Вращение Земли вокруг своей оси.


Б. Падение камня с крыши дома.


В. Беспорядочное движение молекул.


Г. Течение воды.

2.Конец лопасти пропеллера прямолинейно летящего самолета описывает окружность в системе отсчета, связанной с самим самолетом. Какую траекторию описывает конец лопасти пропеллера относительно неподвижного наблюдателя на Земле? Изобразите траекторию.


А. Круг.


Б. Прямую линию.


В. Винтовую линию.

4.Какой из перечисленных признаков не является существенным для механического движения:


А. Происходит в пространстве.


Б. Совершается телами.


В. Является прямолинейным.


Г. Происходит с течением времени.


Д. Является относительным.

5.На рисунке 1 обозначена траектория движения искусственного спутника Земли. Участки траектории аб и вг спутник проходит за одинаковое время. На каком из них средняя скорость спутника больше?

                                                              в

                б


                  а
                                                          г

                                                   Рис.1.

А. На участке аб.                                                      Б. На участке вг.
6.Составьте тексты из фраз А, Б, В.

А. Основным признаком …

1. равномерного движения является…

2. неравномерного движения является…

3. криволинейного движения является…

4. прямолинейного движения является…

Б.       1. изменение…

          2. постоянство…

В.      1. скорости движения.

          2. направления движения.

Ответ:________________________________________________________

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________

7. На рисунках 2,а и 2,б представлены бумажные ленты со следами капель от двух капельниц, которые двигались вдоль этих лент. Укажите две возможные причины того, что в первом случае следы находятся дальше друг от друга.


                                                                а


                                                                 б

               Рис.2.

Ответ:______________________________________________________
_____________________________________________________________.

8.На Солнце произошла вспышка. Через сколько времени после этого ее увидит наблюдатель на Земле?

Ответ: _________________________________________________________

_________________________________________________________________.

9.Из города по одной прямой выехали велосипедист и мотоциклист, причем мотоциклист выехал на 1 ч 20 мин позже велосипедиста. Скорость велосипедиста 15 км/ч, скорость мотоциклиста 75 км/ч. Постройте графики зависимости пути от времени велосипедиста и мотоциклиста. Через какое время после начала своего движения мотоциклист догонит велосипедиста?

10.Имеются длинный наклонный желоб, секундомер и измерительная линейка. На середине желоба поставлена метка. Определите средние скорости шарика при скатывании его с наибольшей высоты отдельно на каждой половине желоба и на всем желобе. Сравните полученные скорости.

Наблюдение
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